


 读·评论

# 打造营商环境,浙里最美风景


 扫一扫  
共评“读端”

 读端评论员  
兰建平

市场道路千万条,经营主体第一条。着力“打造营商环境最优省”,市场主体的转型升级,这是最好的验证。

**新闻回顾:**昨天上午,在浙江省市场监管局办事大厅内,浙江华捷新能源运营服务有限公司负责人崔健接过营业执照。自此,“市场大省”浙江发出了第1000万张营业执照,成为全国第5个市场主体总量突破1000万户的省份。

经营主体破千万,“民营经济大省”名不虚传。从温州人章华妹成为改革开放后中国首个合法个体工商户开始,浙江就一直以开放、包容的姿态,成为经营主体蓬勃生长的沃土。

据统计,近五年全省市场主体总量年均增速8%以上,相比2019年底市场主体总量增加275.75万户,增长38%。

目前,浙江每千人拥有经营主体152户,已远超发达国家每千人拥有经营主体50户左右的水平。在千万经营主体中,97%是个私经营主体,有107家企业入围2022年中国民营企业500强,占21%。

浙江省发展规划研究院副院长研究员  
兰建平:

“走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦”的浙商市场主体,在更加注重“质的有效提升”的大背景下,迎来了“量的合理增长”,实现了经营主体迈入“千万级”规模的历史性跨越。

市场道路千万条,经营主体第一条。从“一遇雨露就发芽、一遇阳光就灿烂”的个体工商户、中小微企业大省,聚焦高质量、竞争力、现代化,形成了“个转企、小升规、规转股、股上市”的市场经营主体成长路径,为省域经济高质量发展提供了澎湃动力,为产业转型升级提供了生机活力。

数据显示,浙江市场主体从100万到1000万的增长,每增长100万的间隔时间越来越短,验证了企业成长的“摩尔定律”——浙商市场主体增长速度越

来越快,规模越来越壮大,竞争力越来越强。

人们不仅要问:为什么是浙江?着力“打造营商环境最优省”,市场主体的转型升级,这是最好的验证。

迈入区域经济发展的新时代、奋进省域现代化新征程,浙江要从经济大省迈向经济强省,量大面广的市场经营主体是最大的基础,是“创”“改”“开”的中坚力量。

未来浙江要继续推进创业创新,鼓励引导市场主体做大、做强、做优、做久,既要脚踏实地地推动“专精特新”的发展,又要坚定不移地推动大企业、大集团的成长,培育链主型企业、本地化国际企业、科技型巨头公司,形成市场主体的“雁形矩阵”,成为支撑先进制造业建设和现代化产业体系的中坚力量,不断创造和引领浙江经济在双循环、新格局中的区域经济浙里最美风景。

## 走出大山看大海 属于每个奋斗者


 本报评论员  
陈江

必须让更多“挖姜男孩”的梦想照进现实,走出大山看看大海,这种落泪成金的结局,应属于努力奋斗的每一个人。

挖姜的泥还在手上,他接过录取通知书,流着泪在签收单上写下自己的名字。这一幕打动了无数网友。云南德宏的贫困学子姚胜旺,就这样成了很多人关心的“挖姜男孩”。热心的网友们发起社会捐款,想帮助他完成学业。录取他的大连理工大学也表示,学校会全程给予帮扶,请大家放心。

8月9日,姚胜旺通过中国邮政官方号发布视频表示感谢,称大学学费已基本解决,希望网友们将心意给到更需要的人。姚胜旺还称:“突然跳到那么舒适的圈子我也不太适合,并且我也不太希望过得太舒适,那样可能会让自己懒惰下来。所以,我还是希望给自己一点困难,这样才能够成长。”

像不少寒门学子的经历一样,“挖姜男孩”的生活让人心疼。据说,姚胜旺报考大连理工大学的重要原因,就是他从没见过大海。这一次,朴实坚韧的孩子终于凭借自己的努力,可以走出大山,看看大海,实现自己的人生梦想。

每年暑假,总有诸如此类贫困学子逆袭成功的故事,让我们一次又一次见证“知识改变命运”的力量。虽说成才的方式不止一种,但对于绝大多数普通家庭而言,通过高考进入社会上升通道,仍然是不错的选择之一。来自贫困地区的孩子更加不能错过这样一种人生途径。

“挖姜男孩”家里6口人,爷爷和父亲身有残疾,只靠母亲打零工维持家用,生活的艰难可想而知。即便如此,全家人仍然努力奋进,少年姚胜旺也不敢有半分懈怠。他在泥泞中一路追光前行,终于等来了“落泪是金”的时刻。更可喜的是,姚胜旺害怕太舒适,坚信有困难才能成长。每个人都在竭尽全力,为的是什么?其实都在共同守护一份希望,不想让孩子失去掌握自己人生的机会。

除了姚胜旺自己不认输不放弃,还有什么力量在助力他梦想成真?我们看到,大连理工大学对“挖姜男孩”表达了特殊的关切,连续两天温暖喊话,让网友们放心。国家层面也有多项奖学金、助学金,帮助贫困大学生顺利完成学业。国家、高校、社会等各方面的善意和支持,无疑给了贫困地区众多孩子人生向上的希望和机会。

因此,这不只是姚胜旺一个人的故事,必须让更多“挖姜男孩”的梦想照进现实。走出大山看看大海,这种落泪成金的结局,应属于努力奋斗的每一个人。


 本报评论员  
王彬

如果只顾寻求一时的刺激享乐,把守护生命安全的责任全甩给他人。那他人或许能救你一次两次,但救不了你一辈子。

## 喊潮人教你一次 救不了你一辈子

这两天,一则短视频刷爆了很多人的朋友圈。视频显示,不少游客在岸边观看钱江潮时,被潮水卷入摔倒。还有很多游客爬到江堤的围栏上,甚至不少游客爬到了江堤下方近距离观潮。

据悉,此处江堤防护严密,每隔几米都有安全提醒,但仍有不少人翻过江堤。江堤下方的堤坝上,整齐地摆放着一排海钓竿。当地负责人表示:“大部分人都知道潮水的危险,但总拦不住一些喜欢追求刺激的人拿生命冒险。”

钱塘江边,江水滔滔,即使年年都有人被潮水卷走,依然有游人翻过江堤围栏,好像只要就近看钱塘江,抚摸一下江水,哪怕冒着生命危险,也不管不顾。这样的场景已经重复无数次在江边上演。

对于这些人来说,仿佛只要那一刻江水没有汹涌袭来,他们就认为危险是“0”。可事实却是,危险从“0”到“1”,只在一瞬间,而那一瞬间,大多数人的应急反应能力和逃跑能力,不可能比滔滔潮水快。结果就是,一年又一年,我们看到一起又一起潮水吞人的悲剧事件发生。

这样的悲剧,不只发生在钱塘江边。就在8月9日,四川雅安某鱼鳞坝网红打卡点十余名游客正在拍照打卡,突遇河道涨水。截至目前,涉水人员中7人遇难、4人获救。而在8月1日,广东海丰县一网红景点涨水,致4人遇难。

有人说,是不是预警没有到位,防范还有问题,才导致悲剧重复上演。但事实上,钱塘江沿江堤岸围上了2米高的护栏,每隔1米多便悬挂着诸如“禁止攀爬翻越栏杆”“爱惜生命请勿下水”之类的警示语。城管和警察都在巡逻劝阻,还有专门的“喊潮人”队伍,在潮水到来时对游客的危险行为进行劝导。同样,雅安事故发生前一天,当地就发过山洪预警。而广东海丰的事发地点,河岸边有铁丝网围住并上锁,还有安全员拿着喇叭进行安全提示。

即使有这般的“严防死守”,仍有人不听劝,甚至私自破坏铁丝网和锁链进入玩耍。由此可见,无论是物理防守,还是人力防守,再怎么严加防范,也挡不住一些人对生命的漠视,对危险和隐患的麻木。

一个有自我意识的生命个体,如果连自己都不爱惜自己的生命,只顾寻求一时的刺激享乐,把守护生命安全的责任全甩给他人和社会。那他人和社会,或许能救你一次两次,但救不了你一辈子。